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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 
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تشریح تمام گزینه ها همراه با نکاتآنالیز دقیق سوالات

ارائه کادر های آموزشیمتداول تستارائه دام های 
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بوده و پیگرد قانونی دارد.هرگونه سواستفاده غیرمجاز از سوالات و پاسخ نامه بدون اجازه گروه آموزشی لیموترش شرعا حرام      

 

 آزمون 95 آذر ماه 59

 آزمون زیست شناسی

 مرحلهی پنجم

 کنند؟کدام موارد زیر، عبارت را به طور مناسب کامل می  

 ................. « ................. ترجمه،در طی مراحل ترجمه درون یک ریبوزوم باکتریایی، در مرحله »   

 شود.کدون و کدون ایجاد میاز تشکیل ساختار فعال ریبوزوم، پیوند بین آنتی قبل – آغازالف ـ 

 گردد.ریبوزوم  تواند وارد هر دو جایگاهحامل میتونین می tRNA – ادامه ـ ب

 گردد.وارد می Aحامل به جایگاه  tRNAجایی ریبوزوم، پس از هر جابه – ادامه ـ ج

 شود.شکسته می tRNA، پیوند بین کدون پایان و Pدر جایگاه  –ـ پایان  د

 د -( ج 4ج                                         -( ب 3د                               -( الف 2ب                        -( الف 1

 که توانایی رشد در محیطهایی هاگی همهطی آزمایشی که بیدل و تیتم بر روی کپک نورسپوراکراسا انجام دادند،    

 .................کشت کامل را داشتند، قطعا          

 ( توانایی تولید نوع خاصی آمینواسید را نداشتند.2   کنند که آرژنین به محیط کشت افزوده شود.میرشد  زمانی( 1

 کشت حداقل انتقال یافتند.( به محیط 4           توانایی انتقال ژن معیوب را به نسل بعد خود داشتند.( 3

 .................های ساکن در روده بزرگ انسان، هر در همه باکتری   

 در ساختار خود حاوی جایگاه آغاز رونویسی است. RNA( 2        د.شوبه کمک پروتئین مهارکننده، تنظیم بیان می، اپران( 1

3 )RNA.گردد.ی زیستی، رونویسی میهادهندهواکنش نوع خاص از( ژن، توسط 4               ی پیک، فقط دارای یک کدون پایان است 

  خ ر های هموگلوبینیکی از ژنجهشی در گفت  توانمین ،کم خونی وابسته به گلبول قرمز داسی شکلافراد مبتلا به  در   

  شده است.................. داده که منجر به تغییر           

 ی الگوی رونویسی( مولکول حاصل از ترجمه و رشته2                 آمینواسیدی و مولکول حاصل از رونویسی( توالی 1

 پپتیدی حاصل از ترجمه( فعالیت محصول ژن و توالی پلی4ی رونوشت اولیه ژن و چارچوب خواندن رمزها            ( اندازه3

 .................از ورود عامل پایان ترجمه به ریبوزوم، ت ورزی شده، بلافاصله پس در اولین جاندار دس   

 گردند.( زیر واحدهای کوچک و بزرگ ریبوزوم از یکدیگر جدا می2 شود.      پپتیدی میحامل وارد جایگاه پلیtRNA ( آخرین 1

  گردد.هیدرولیز می tRNAدی و پپتیی پلی( پیوند بین رشته4شود.  گسسته می Pکدون و کدون در جایگاه ( پیوند بین آنتی3

 نوترکیب جذب DNA، پس از آن که IIII انعقادی به منظور کلون کردن ژن فاکتور  در فرآیندهای مهندسی ژنتیک   

 گیرد؟ها شود، کدام اتفاق زیر زودتر از سایرین صورت میباکتری         

 گردد.محیط کشت، مختل می هایِ( فرآیندهای سلولی در اغلب باکتری1

 شود.( آنزیم محدودکننده به یک توالی خاص از وکتور متصل می2

 شوند.در محل دوراهی همانندسازی از یکدیگر جدا می DNAی دو رشته( 3

 گردند.پلازمید و ژن خارجی به کمک ژل از یکدیگر تفکیک می( 4

 کدام گزینه به طور صحیحی بیان شده است؟   

 شود.نوترکیب ایجاد می DNAهای گیاهی ژن به سلول ( همواره به منظور وارد کردن1

 شوند.اند، توسط جانداران بدون هسته بیان میکه در ساختارهای اپرانی یهایی ژن( همه2

 کند. های زنده گیاهی را آلوده میی سلولهمه ،کننده تومور( هر پلازمید دارای ژن القا3

 شود.رود، قطعا جاندار تراژنی محسوب میی( هر جانداری که به عنوان واکسن به کار م4

 .................که  نداردامکان  شود،................. میبراساس الگویی که     

 گردد.های جدید فراهم شرایط برای جایگزینی گونه – ( تغییرات اندک در طول زمان منجر به تغییرات ناگهانی1

 داشته باشد. ی ساختار ژنی جمعیت نقشعوامل تغییردهنده – های جدیدتدریجی سبب تشکیل گونه( در مدت زمان طولانی رویدادهای 2

 باشند. ها آثاری را در خود ثبت کردههترین شواهد گونمستقیم – ها به مدت زمان طولانی، دچار تغییرات چندانی( گونه3

 باشند.ها موثر ر شناخت سیرتحول گونهواسط دهای حدحلقه – ( محیط زندگی جانداران به یکباره خالی4

 .................در ملانینی شدن صنعتی به طور حتم،    
 کند.کند، جهت تغییرات را تعیین نمیهای مطلوب را ایجاد می( عاملی که آلل1

 گیرد.شود، بیان ژن ملانین بیشتر صورت میها در آن حفظ می( در جنگلی که تنوع پروانه2

 گردد.ها بیشتر است، انتخاب طبیعی منجر به بیان ژن ملانین میمیر پروانهودر مناطقی که مرگ (3

 ی سفید شانس بیشتری در برای حفظ بقای خود دارد.های دارای گلسنگ بیشتر، گونه( در محیط4
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 کنند؟تکمیل می نادرستچند مورد عبارت زیر را  

 « توانستند ...................................... می در اولین مراحل سازماندهی سلول، همه »

  میکروسفرهای دارایRNA – .از ترکیبات آلی دیگر کسب انرژی کنند 

 هایی با خاصیت آنزیمی باشند.حاوی مولکول –های دارای آمینواسید کواسروات 

  انتقال صفات به نسل بعدی را انجام دهند. –ترکیبات آلی که ساختار غشای دولایه داشتند 

 اولین مولکول خودهمانندساز را جذب خود کنند. –های پپتیدی ریزکیسه 

1 )1                                2 )2                                    3 )3                                     4 )4 

سمی د     سالم در       صفت مربوط به بیماری تالا صورتی که فراوانی نسبی مردان  سی قرار گرفته است، در   ر جمیعت تعادلی مورد برر

 ست. ا .................به افراد غالب،  .................توان گفت نسبت فراوانی نسبی افراد برابر افراد مبتلا به بیماری باشد، می 21جمعیت 

 66/2 –( خالص غالب 4             354/2  -( هموزیگس 3                   33/2 –( ناخالص 2             262/2 –( مغلوب 1

 شود، ( در جمعیت کنترل می4Aو  2A ،1A ،3Aآلل ) 4در جمعیتی در حال تعادل از گیاه شبدر که ژن خود ناسازگار توسط  

 .................قطعا 
 ت متفاوت از ژنوتیپ والدین خود است.ی حاصل از رشد زیگو(  ژنوتیپ کلاله1

 ( ژنوتیپ آلبومن موجود در دانه، حداقل دارای دو آلل مشابه با یکدیگر است.2

 ی اطراف دانه است.( ژنوتیپ رویان موجود در دانه، متفاوت از پوسته3

 شود. ی دیده نمیهای ایجاد شده توسط والدین رویان، آلل مشابه( درگامت4

 نماید؟تکمیل می نامناسبکدام گزینه زیر، عبارت را به طور  

سی یک جمعیت درحال تعادل،  صفتی با دو آلل   در برر سه نوع ژنوتیپ وجود دارد، اگر فراوانی افراد با ژنوتیپ  aو  Aبرای   ،Aa 

نســبت فراوانی افراد ناخالب به غالب،  از .................باشــد، در این جمعیت نســبت فراوانی افراد  aaچهار برابر افراد با ژنوتیپ 

 است. .................

 کمتر  –( مغلوب به غالب 2                          بیشتر –( هتروزیگوس به هموزیگوس غالب 1

 بیشتر -( غالب به هموزیگوس غالب 4                         بیشتر – ( هموزیگوس مغلوب به هتروزیگوس3

 .................نقش  .................، قطعا در  .................ی ساختار ژنی جمعیت های طبیعی هر عاملی که تغییردهندهدر عوامل  
 ندارد. –افزایش گوناگونی در جمعیت  –دهد ( فراوانی آلل را تغییر نمی2 دارد. – افزایش توان جمعیت –( در موثر ایجاد افراد جدید است 1

 ندارد. –تغییر سیمای گونه  –شود ( منجر به ایجاد صفات جدید می4   دارد. –حفظ تنوع در جمعیت  –گردد ها میذف آلل( سبب ح3

 کنند؟چند مورد عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می 

 « .................. باشدبه سبب تواند میها ی ژنی جمعیتی ترکیبی انتخاب طبیعی، گوناگونی موجود در خزانهبراساس نظریه» 

 تبادل قطعه بین دو کروموزوم  های والدین در فرزندانتکثیر کروموزوم 

  کروماتیدی در سلول زاینده جنسی 4تشکیل ساختارهای  های نر و ماده با یکدیگرلقاح تصادفی گامت 
1 )1                                2 )2                                    3 )3                                     4 )4         

 برابر افراد دارای این  5از  Oها، در صورتی که فراوانی افراد دارای گروه خونی به جز در جمعیتی در حال تعادل از انسان 

 بت فراوانی در جمعیت برقرار باشد، به توجه به احتمالات، نس f(A) = f(B) + 4/1بیشتر باشد و شرایط  44/4گروه خونی،           

 افراد هموزیگوس به هتروزیگوس در صفت گروه خونی چقدر است؟           

1 )
𝟗

𝟏𝟔
                                       2)  

𝟑

𝟒
                                        3 )

𝟏𝟔

𝟗
                                     4 )

𝟒

𝟑
  

شکیل زاده  نخودفرنگیدر جمعیتی تعادلی از   صورتی که ت شد، اگر   ها، در  سل بعد فقط از طریق خودلقاحی ممکن با های ن

کاهش یافته باشد، در این حالت، نسبت فراوانی ............... برابر    %24نسل فراوانی افراد غالب در جمعیت   3پس از گذشت  

 .............. است.
                       11 –( هموزیگوس نسل اول به هترزیگوس نسل سوم 1

 20/2 –( هترزیگوس نسل دوم به هموزیگوس اولیه 2

                   16/2 –( هتروزیگوس نسل اول به هموزیگوس نسل سوم 3

 625/2 –( هموزیگوس نسل دوم به هتروزیگوس اولیه 4
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 .................... نداردجمعیت موثر است، امکان  ....................هر عاملی که بر  
 تنوع بین افراد افزایش یابد. –( تعیین جهت تغییر 1

 سبب تغییر سیمای جمعیت گردد. –های نامطلوب ( حذف آلل2

 های جدید نقش اساسی داشته باشد.در پیدایش آلل –ی ژنی ( تغییر خزانه3

 های ژنی جدا شده، گردد.زایی سبب واگرایی بیشتر بین خزانهدر گونه –های آلل ( تغییر فراوانی4

 ....................شود، قطعا  ....................های انتخابی در جمعیت که منجر به در صورت آمیزش 
 تر است.احتمال آمیزش بین نزدیکان محتمل –( افزایش فراوانی نسبی افراد مغلوب 1

 فنوتیپ افراد در انتخاب جفت موثر است. –( کاهش فراونی نسبی افراد هتروزیگوس 2

 شود.تغییری در ساختار ژنی جمعیت ایجاد نمی –( افزایش فراوانی نسبی افراد غالب 3

 کند.در جهت افزایش تنوع درون جمعیت عمل می –( کاهش فراوانی نسبی افراد هموزیگوس 4

 ....................های در حال تعادل، همواره در جمعیت ....................تحت تاثیر  
 شود.ساختار ژنی جمعیت دچار تغییر می –( انتخاب طبیعی 2            خورد.هاینبرگ برهم می -تعادل واردی –( شارش ژن 1

 یابد.ها افزایش میفراوانی همه ژنوتیپ –انه ( آمیزش ناهمسان پسند4      گردد.ها دست خوش تغییرات میفراوانی آلل –( نوترکیبی 3

 تکمیل نماید؟ به درستی رامتن تواند میزیر چند مورد  

 ....................بعد از ورود آلرژن تکراری به بدن، 

 سازد.های خاطره مقدار زیادی پادتن میسلول ـ  الف

 یابد.سطح نوعی پادتن خاص در خون افزایش می ـ ب

 اتصال پادتن به سطح ماستوسیت مانند قبل ادامه خواهد یافت. ـ ج

 یابد.ها افزایش میهای خون و نفوذپذیری مویرگتعداد ائوزینوفیل ـ د
1 )1                               2 )2                                    3 )3                                     4 )4 

 برخورد دوم در انسان صحیح است؟ طیدر مورد پاسخ ایمنی سلولی کدام عبارت،  

 یابد.های لنفی افزایش میها در بافتکشنده و قدرت فاگوسیتوز آن Tهای ( تعداد سلول1

 یابد.ها افزایش میخاطره، مقدار پرفورین ترشح شده از آن T ( با تولید تعداد زیادی لنفوسیت2

 یابد.های آلوده به ویروس افزایش میادامه داشته و سرعت شناسایی سلول ( ترشح پرفورین همانند قبل3

 دهند.ها را بین خون و لنف افزایش میها، گردش نوتروفیلهای ترشح شده با اتصال به ویروس( پادتن4

 ....................های سفیدی که بسیاری از گلبول 
 ها هستند.به آگرانولوسیتکنند متعلق های سرطانی مبارزه می( با سلول1

 ای دارند، کمتر از چند هفته زنده هستند.های حاشیهای مشابه سلول( ژنوم هسته2

 کنند.شوند، کمتر از ماکروفاژها عمر میهای بنیادی مغز استخوان ایجاد می( فقط از سلول3

 کنند.مقابله میزا به صورت اختصاصی با عوامل بیماری ،شوندهای لنفی ایجاد می( در بافت4

 ؟نمایدچند مورد متن زیر را به درستی تکمیل می 

 ....................های موجود در خون یک فرد سالم، ی لنفوسیتهمه 

 از بیگانه را دارد. یهای خودتوانایی شناسایی سلول 

 های بنیادی مغز استخوان ایجاد شده است.به طور مستقیم از تقسیم سلول 

 دهد.خوار را افزایش میهای ذرهسلول قدرت فاگوسیتوز 

 های خونی را دارد.ی مویرگتوانایی عبور از منافذ موجود در دیواره 
1 )1                               2 )2                                     3 )3                                     4 )4   

 .................... هایی کهپروتیینی همه بدن یک فرد سالم، در 
 شوند.ساخته می توسط شبکه آندوپلاسمی زبر دهند،اختصاصی انجام می زا را به طوراتصال به عوامل بیماری (1

 کنند.دفاع غیراختصاصی فعالیت می در دارند، توانایی تخریب غشای پلاسمایی را (2

 شوند.کشنده ترشح می Tلنفوسیت  از ه دارند،برعهد مبارزه علیه عامل بیماری هپاتیت را (3

 .گردندیبه صورت فعال درون سلول یافت م شوند،توسط دستگاه غشایی درونی سنتز می( 4
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 آزمون زیست شناسی

 مرحلهی پنجم

 امکان پذیر است. ....................های با استفاده از ترشحات سلول ....................از بین بردن عامل بیماری  
 شرکت کننده در ایمنی سلولی –( هرپس 2                    گرانولوسیت موثر در پاسخ التهابی –( ذات الریه 1

  بالغ شده خاطره B –( برفک دهان 4                      ی ضد انعقاد خونتولید کننده ماده  –( ملاریا 3

 .................... به طورحتم، وارد بدن شود بار ................. آلرژی هرگاه آلرژن برای مراحل مختلف بروز گفت در تواننمی 
 همانند قبل ادامه خواهد یافت. هااتصال پادتن به سطح ماستوسیت – دومین (1

 دهد.انجام می اگزوسیتوز کلسیم  یون حضور ژنی درگیرنده آنتی سلول فاقد هر – نخستین (2

 ابد.یهیستامینی کاهش می ذخایرمیزان  ها،ماستوسیتپی کاهش سطح انرژی  در – دومین (3

 گیرد.قبل صورت می همانند تمایز قابلیت تقسیم و هایی باایجاد سلول – نخستین (4

 .....................تواند را دارد، می ....................در یک انسان بالغ، هر سلول موجود در خون که توانایی  
 دارای حرکت آمیبی شکل باشد. -نعقاد خون ( تولید ماده ی ضدا1

 پیوسته بین خون ولنف درگردش باشد. -( عبور از منافذ مویرگ 2

 در خطوط دفاع غیراختصاصی بدن نقش داشته باشد. –های لنفاوی ( استقرار درگره3

 ی آنتی ژنی، وارد خون شود.پس ازکسب گیرنده -( تقسیم سلولی 4

 ....................تواند باشد. در فرآیندهای دفاعی بدن میمی ....................هر گلبول سفید  
 بیشترین فعالیت فاگوسیتوزی را داشته باشد. -( گرانولوسیت که دارای هسته چند قسمتی 1

 های سطح ویروس را شناسایی کند.مستقیما آنتی ژن –( آگرانولوسیت که در مغز استخوان بالغ 2

 در تشدید علائم اختلالی ایمنی نقش داشته باشد. –نولوسیت که دارای فعالیت ضدانگلی ( گرا3

 در دفاع غیر اختصاصی شرکت داشته باشد. –ی آنتی ژنی ( آگرانولوسیت که فاقدگیرنده4

 نماید؟کامل می درستناکدام گزینه زیر، عبارت را به طور  

 « شود. ....................تواند باعث می ....................های هیستامین ترشح شده از سلول» 

 بروز علائم آلرژی –( آسیب دیده 2                                        بروز علائم التهاب     –( بافتی 1

 های پلاسما به بافتوذ پروتئینافزایش نف – ( ماستوسیت4                   ها           افزایش نفوذپذیری مویرگ –( خونی 3

 ....................رو ی پایینمرحله ....................ی بالا رو در طی پتانسیل عمل در مرحله 
 کند.ها را مبادله میپتاسیم در جهت شیب غلظت گروهی از یون-پمپ سدیم - ( مانند1

 یون پتاسیم است. نفوذپذیری غشای نورون به یون سدیم بیشتر از - ( برخلاف2

 مقدار یون سدیم درون نورون رو به افزایش و مقدار پتاسیم رو به کاهش است. - ( مانند3

 همواره مقدار اختلاف پتانسیل درون نورون رو به افزایش است. - ( برخلاف4

 نماید؟کامل می مناسبناکدام گزینه زیر، عبارت را به طور  

 ....................ساله،  21ر شکل فرضی در دختری با فرض صدمه دیدن بخش مورد سؤال د 
 ( ممکن است حجم هوای مرده در شخص کاهش یابد.2      یابد.توان گفت تعداد ضربان قلب در فرد افزایش می( می1

 دهد. ( احتمالاً در انتقال پیام عصبی از مغز به نخاع اختلال رخ می4             های بدن مشکل بروز کند.تواند در تنظیم فعالیت( می3

 ....................ی مننژ ترین لایهخارجی ....................ی مننژ ترین بخش پردهنازک 
 ر عنکبوت است.دارای ساختارهای مشابه تا - ( برخلاف2                  شود.های قرمز از رگ خارج میگلبول - ماننده( 1

 باشد.ترین نوع بافت پیوندی در تماس میبا سخت - ( برخلاف4     متعلق به بافتی با فضای بین سلولی فراوان است. - ماننده( 3

 است. ....................در بخش  ....................مغز انسان، محل قرار گیری ساختار در بررسی  
 بالاتر از بصل النخاع –های چهارگانه ( برجستگی2            میانی                 جلویی مغز  –( مجرای سیلویوس 1

 تر از پل مغزی پایین –( هیپوتالاموس 4             فضای بطن سوم مغز                جلویی –( اپی فیز 3

 ....................ی تارهای عصبی که در دستگاه عصبی محیطی انسان، همه 
 گردند.کنند، از بخش پشتی وارد نخاع میطلاعات حسی را به سوی مغز هدایت می( ا1

 های ارادی نقش دارند، حاوی جسم سلولی در ماده خاکستری هستند.( در تحریک ماهیچه2

 کنند.( در تشکیل اعصاب مختلط نقش دارند، اطلاعات را به صورت دوطرفه هدایت می3

 کنند، فاقد توانایی انتقال پیام عصبی هستند.ا هدایت میهای بدن ر( اطلاعات حسی اندام4
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 نماید؟کامل می نامناسبکدام گزینه عبارت زیر را به طور  

 ....................رو مربوط به مغز گوسفند است. بخش مورد سؤال در انسان، تصویر فرضی روبه
 باشد. ی مخ میکره( همانند مثلث مغزی رابط بین دو نیم1

 باشد.های تعداد زیادی سلول عصبی میای از زائدهمجموعه( 2

 کند.های حرکتی را مستقیماً به درون مغز میانی ارسال می( پیام3

 باشدهای عصبی میهایی با قابلیت عایق کردن رشته( دارای سلول4

 گردد.اختلال میدچار  ....................در  MSدر یک فرد بالغ، در صورت بروز تخریب غلاف میلین بر اثر بیماری  
 های مخچه، ایجاد پیام حرکتی برای انقباض عضلات( نیمکره2 ت حسی و حرکتی         ( مراکز یادگیری مغز، پردازش اطلاعا1

 های بزرگترین بخش مغز، فرآیند تکلم و واژه سازی( نیمکره4 ه پیام در ریشه شکمی       های نخاع، هدایت یک طرف( بخش3

 شود.نمی ....................گاه هیچ ....................که طور معمول هنگامیبه 

 های سدیمی بسته و پتاسیمی بازکانال -باشد ( اختلاف پتانسیل درون نورون نسبت به خارج مثبت می1

 ابسته به ولتاژ بازهای سدیمی وی کانالدریچه -شود ( پتانسیل طبیعی منفی به پتانسیل مثبت غشا تبدیل می2

 اختلاف پتانسیل درون نورون رو به کم شدن  -باشد ( تراکم یون سدیم درون نورون رو به افزوده شدن می3

 پتاسیم در غشای پلاسمایی غیرفعال -پمپ سدیم -یابد گیری می( مقدار یون پتاسیم درون نورون کاهش چشم4

 ؟کندمیکامل  نادرستیکدام گزینه عبارت زیر را به  

 « ....................شود، قطعاً صورت دو طرفه هدایت میهر عصبی که پتانسیل عمل در آن به»   
 باشد.( واجد اجتماع زوائد طویل می2                                 کند.ارد میو( پیام حسی را به نخاع 1

 باشد.هایی با غلاف میلین می( دارای رشته4                             متعلق به دستگاه عصبی محیطی است.( 3

 گردد.می ....................شود، قطعاً می ....................که در دستگاه عصبی مرکزی یک فرد بالغ، هنگامی 

 سلول پس سیناپسی مهار -ی خود متصل ( ناقل عصبی به گیرنده1

 نفوذپذیری غشای نورون دچار تغییر -( پیام عصبی به نورون پس سیناپسی منتقل 2

 ناقل عصبی سنتز و ترشح -( پیام عصبی به انتهای آکسون ارسال 3

 سلول مذکور تحریک -( اختلاف پتانسیل سلول پس سیناپسی بیشتر 4
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